

外交部首位“80后”发言人亮相

郭嘉昆：将讲好中国式现代化的精彩故事

1月6日，外交部第35任发言人郭嘉昆首次亮相外交部蓝厅，主持当日例行记者会。他也是外交部首位“80后”发言人。

记者会开始前，同为外交部发言人的林剑向在场中外记者介绍郭嘉昆。

郭嘉昆，男，蒙古族，1980年8月生，大学毕业，中共党员。他已在外交部工作近23年。

公开信息显示，郭嘉昆曾任中华人民共和国常驻联合国代表团三秘，外交部非洲司四处副处长。2012年南开大学新闻网的一篇文章显示，时任外交部非洲司四处副处长的郭嘉昆作为南开大学优秀校友与大家分享了10年外交部工作的生活经历与细节带给他的成长。

“很荣幸担任外交部发言人，也很高兴同各位在蓝厅结识。”郭嘉昆对记者们表示，今后，他将竭尽所能及时、准确、深入地阐述中国外交政策，讲好中国式现代化的精彩故事，帮助各位用手中的笔、镜头和麦克风，向世界展示一个真实、立体、全面的中国。

“期待同大家紧密合作、相互理解、相互支持。”郭嘉昆说。

当日例行记者会上，郭嘉昆回答了中外记者提出的8个问题，涵盖中非关系、世界贸易组织成立30周年、上海合作



1月6日，外交部发言人郭嘉昆主持例行记者会。图据外交部官网

组织发展等。

外交部于1983年正式建立发言人制度，是中国最早建立发言人制度的政府部门，也是唯一每个工作日都举行例行记者会的政府部门。

外交部发言人办公室介绍说，外交部发言人制度的发展完善伴随着中国改革开放不断深化的进程，契合了中国同

世界关系的发展轨迹，契合了中外相互了解的需求。

“展望未来，外交部发言人制度还将会伴随着时代的脚步不断向前迈进。”发言人办公室说。

据悉，现任外交部发言人有4位，分别是华春莹、毛宁、林剑、郭嘉昆。

综合新华社、极目新闻

三部门联合印发 国家数据基础设施建设指引

新华社北京1月6日电 国家发展改革委6日发布消息，国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部三部门近日联合印发《国家数据基础设施建设指引》，提出到2029年，国家数据基础设施建设和运营体制机制基本建立。

国家数据基础设施是面向社会提供数据采集、汇聚、传输、加工、流通、利用、运营、安全服务的一类新型基础设施。文件描绘了“汇通海量数据、惠及千行百业、慧见数字未来”的美好愿景，并对推进路径作出具体规划，提出到2029年，基本建成国家数据基础设施主体结构，初步形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局等。

针对重点方向，文件作出系列部署，包括形成全国数据“一本账”，支撑跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的数据有序流通和共享应用；支持各地积极建设政务服务大模型，推动政务服务智能化；鼓励各地提升数据加工、测试、建模验证、安全实验等社会化服务能力，打造产学研用“一公里”工作圈等。

在打造算力底座方面，文件提出建设全国一体化算力网监测调度平台。为强化网络支撑，文件提出推动传统网络设施优化升级，有序推进5G网络向5G-A升级演进，全面推进6G网络技术研发创新。

青藏高原新“铜”话 预测资源潜力1.5亿吨

中国地质调查局6日宣布，青藏高原“十四五”以来累计新增铜资源量2000余万吨，预测资源潜力达1.5亿吨。目前形成玉龙、多龙、巨龙-甲玛和雄村-朱诺四个千万吨级铜矿资源基地。这将更好支持工业大国的需求与发展。

新一轮找矿突破战略行动实施四年以来，全国新增铜资源储量超过3000万吨。

据新华社

白|杰|品|股|底

问：周一沪指低开，盘中窄幅震荡，收盘微跌，你怎么看？

答：市场全天缩量震荡，各股指小幅收跌，盘面上个股涨跌多，医药板块表现较好。截至收盘，两市涨停61只，跌停63只。技术上看，沪深股指均继续失守5日、10日均线，两市合计成交10586亿元环比减少；60分钟图显示，沪指率先收复5小时均线，各股指60分钟MACD指标绿柱大幅缩减；从形态来看，尽管市场连跌4日，但市场还是出现止跌迹象，沪指3200点失而复得，创业板指也险守2000点，由于短周期指标出现背离信号，后市超跌反弹一触即发。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体有所增加。综合来看，市场地量地价预示短期下跌已基本结束，由于政策利好预期依然存在，本周有望出现快速修复形态的走势。

资产：周一按计划以6.28元均价买入同方股份40万股，之后以6.33元均价卖出40万股。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团180万股、安科瑞11.5万股、创元科技18万股、炼石航空30万股、陕天然气40万股、电投能源20万股、同方股份60万股。资金余额3117037.81元，总净值45410737.81元，盈利22605.37%。

周二操作计划：炼石航空拟先买后卖做差价，同方股份、创元科技、陕天然气、电投能源、爱建集团、华创云信、安科瑞、鲁信创投拟持股待涨。 胡佳杰

成本11.5元卖到5000元 ——谨防“保健品”坑人骗局

成本仅11.5元的营养食品，“摇身一变”成了包治百病的“神药”，售价5000元一疗程……这样的骗局仍在不断上演，一些老人即使“赔账”也要购买。

近期，北京市公安局公交总队打掉一保健品诈骗团伙，团伙主要成员王某某及其上线贺某某等16人被依法采取刑事强制措施。他们是如何设局诱使老年群体落入陷阱的？记者进行了调查。

“伪专家”授课 车接车送听讲座

2024年6月，老人尤某在北京西站附近一家银行取钱时的怪异举动引起辖区派出所民警的警觉。

“为防范电信诈骗，银行工作人员询问取款3万元的用途；老人一会儿说给孩子装修，一会儿又说要给老伴买药。”北京市公安局公交总队北京西站派出所一级警长肖承说，劝阻过程中，老人情绪激动，经过平复后才透露说是刚听完“健康讲座”买了产品，一名司机送他回家顺道取钱。

什么药这么贵？什么讲座还能车接车送？神秘司机为什么“一溜烟”跑了？公安部门初步判断老人遭遇诈骗。经过警方深入调查，一个保健品诈骗团伙“浮出水面”。

警方发现，老人参加健康讲座的地点位于北京市朝阳区十里河的一家饭店。一份当事人提供的视频显示，自诩中科院沈阳所“重编程逆转”项目负责人的王某某绘声绘色地讲述着“科研成果”有多么受到国家重视，又用拼凑的媒体采访视频为产品“背书”，并通过互动交流调动大家积极性，为推销产品做铺垫。

“每次‘讲座’大概有半天时间，‘听课’的老年人有二三十人。”北京市公安局公交总队刑侦支队办案民警赵佳晨说，团伙中的“业务员”通过“海打”电话方式联系老年客户，确定参加意向后陪同老人一同“听课”。

记者了解到，团伙推销的产品名为“重编程逆转SAG”（胸腺腺蛋白肽片），王某某号称使用后可以逆转身体内的细胞，进而达到逆生长状态，针对糖尿病、心脏病、老年痴呆、癌症等疾病具有显著功效。

该产品配料表中的主要成分为麦芽糊精、木糖醇、牛胸腺腺蛋白肽、牛初乳粉等，生产企业为安徽一家公司，外包装没有保健食品“小蓝帽”标识。经检测鉴定，这款产品不具备任何药用效果，且每盒成本只有11.5元。

赵佳晨告诉记者，推销过程中，王某某还会以产品有国家补贴等为噱头，原价5000元一盒的产品优惠至5000元6盒（一疗程）。达成交易后，王某某等主要成员与拉来客户的业务员对半分。老人几乎都会购买，钱不够的就等发了退休金再补上。”赵佳晨说，从当时产品一个月在京销售情况看，约有180人受骗。

忽悠老人 精准“销售”

记者采访发现，盯上老年群体的“保健品”骗局已成顽瘴痼疾。相较于过去线下会销场所多选择酒店会议厅、郊区度假村等固定地点，当前不法人员反侦查能力强，常常“打游击”，以流动作案增加警方取证难度。

“王某某选取的‘讲座’地点多为北京四环路周边的中档饭店，在能容纳二十多人的大包间内开展活动，且每次直到活动前一天才通知具体时间、地址。”北京市公安局公交总队刑侦支队四中队队长朱志君说，该团伙“业务员”还采取对老人“人盯人”模式，不允许外部人员进入会场。

多位办案民警表示，王某某案中，很多从事保健品诈骗的“业务员”有保险推销员等从业经历，手里掌握或非法获取大量客户个人信息；这一群体善于和老年人打交道获取信任，高额分成让他们

铤而走险非法牟利。

“一个业务员的笔记本上，细致记录了老年客户发放退休金的金额和时间。”朱志君说。

记者了解到，该起案件中，因讲师虚构身份、虚构食品疗效骗钱等要件要素齐全，警方最终以涉嫌诈骗罪将嫌疑人刑事拘留。

别让骗子钻空子

近年来，各级市场监管部门和消费者协会多次提醒，消费者要注意防范保健食品销售骗局，切勿盲目参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家义诊、免费检查等活动，更不要接听非法保健食品推销电话，不接受送货上门等。

记者调查发现，在很多保健品诈骗案件中，受骗老年人即使被警方告知受骗，仍然不能自拔。一位老人家中已经花费不菲购买了各种各样的所谓“保健品”，还会去“听课”买药。“答应了‘业务员’，他们就会关心我、对我好。”这位老人坦言。

受骗老年人配合警方调查意愿比较低。警方调查过程中找到约30名被害人了解情况，但配合工作的只有17人，涉案金额8万余元。

采访中，受访公安民警为被骗老人画像：年龄65岁以上、有退休金、文化水平较高，但缺少家庭关心关爱。

“诈骗团伙嘘寒问暖、送点小恩小惠，很快就能攻破老人心理防线。”北京市公安局公交总队刑侦支队副支队长杨萌萌说，许多老年人缺少精神寄托，没有人关心、聊天，最终就会让骗子钻空子，将老人手里的钱“吃干榨净”。

对此，受访人士认为，要增加对老年群体的家庭关爱。子女一方面要提升父母的防范意识，另一方面要及时关注父母心理健康，疏导负面情绪，避免父母因为孤独、焦虑等原因上当受骗。 据新华社